
Находищe на късномиоценска бозаи̮на фауна 
„Калиманци-пехцата“, Благоевградско  

Произход на името. Находището носи името си от местността Пехцата, намираща 
се в непосредствена близост до с. Калиманци.  (фиг.1 и 2.) 
 
Местоположение. Намира се на възвишение , непосредствено на изток  от селото, на 
десния бряг на р. Бистрица, покрай която минава т. нар. „Бельовски“ път.  

 
 
Категория, клас и тип. Геотоп с научна стойност, клас палеонтоложки – фосилно 
находище на късномиоценска бозайна (хипарионова) фауна. Възраст –  късен миоцен 
(преположителна абсолютна възраст – 7.3-7.4 млн. год.); в биохроноложко отношение 
попада в средния туролий (зона MN12 по бозайници).  
   
Статут, територия и граници. Обектът не е защитен. Координати: 41° 27' 39.87"; 23° 29' 
6.25" 
 
Исторически преглед. Фосилоносните седименти от района на село Калиманци са най-
богатите в басейна на Средна Струма. И находищата означени общо като находища 
(находище) Калиманци представляват най-известното име между българските 
находища на гръбначна, хипарионова фауна от късния миоцена. Всъщност, името 
Калиманци се отнася до голяма площ (≈ 6 km2) с повече от 10 известни находища на 
фосилна бозайна фауна с туролийска възраст. Първите данни за фосилните бозайници 
са от 30-те години на миналия век (Дреновски, 1932). Малко по-късно там започва 
първите системни палеонтологически разкопки Петър Бакалов (1934). Фосилната 
хипарионова фауна от района на Калиманци придобива широка известност от 
класическата монография на Бакалов и Николов (1962). Биохронологията на 
находищата се основаваше до неотдавна предимно на проучванията на Николов 
(1985),базирана на данни, събрани до 80-те години на миналия век от класическите 
находища в района на Калиманци като Калиманци-1 (старите разкопки на брега на 
реката), Калиманци-2 (Пещерник), Калиманци-3 (Прехвърлока) и Калиманци-4 
(Бельовски път). Разкопките в края на 70-те и 80-те години на миналия век, проведени 
от Д. Ковачев (1988), доведоха до откриването на богат фосилен материал, както и на 
нови находища в района на Калиманци: Калиманци-Пехцата, Калиманци-Буковец, 
Калиманци-Бърдовски път, Калиманци-пункт Ацо и др. Изследванията на 
късномиоценската фауна от находищата в района на Калиманци, организирани от Н. 
Спасов и осъществени от колектив от учени след 90-те години, оформят сегашната 
представа за фаунистичния състав на туролийската хипарионова фауната от 
Калиманци, както и за биохронологията  на находищата и за тогавашната природна 
обстановка (Geraads et al. 2001; 2003; 2005; Geraads, Spassov 2009; Spassov et al. 2004; 
2006; Hristova, Kovachev 2005; Нristova 2012;  Koufos et al. 2003; Merceron et al. 2006 и 
др). Калиманци-Пехцата е едно от най-добре проучените късномиоценски находища 
край с. Калиманци. Неговата фауна включва следните видове: Mesopithecus pentelicus, 
Indarctos bakalovi, aff . Hyaenictitherium sp., Helladotherium duvernoyi, Bohlinia attica, 
Gazella sp., Kalimantsia bulgarica  (Spassov et al. 2006). 

 
Интерпретация. Палеоекологичните проучвания разкриват  присъствието на 

гориста савана от времето на натрупването на находките, с доминиране на храсалачната 



растителност (Merceron et al. 2006; Clavel et al. 2012)   
Околен ландшафт. Геотопът се намира в полите на Пирин, до един от притоците 

на Бистрица; лежи недалеч от дола, който разделя двата паралелни хърбета на Пирин. 
Околността е обсипана с гори и лозя. 

Културно и духовно значение. Калиманци-Пехцата се намира в близост до с. 
Златолист, където е църквата „Свети Георги“, където е живяла преподобна Стойна, 
придобила широка известност и смятана за ясновидка и лечителка. Църквата и  
хилядолетният чинар в двора му, където е и гробът на Преподобна, Стойна редовно 
биват посещавани от поклонници и туристи.    

Развлекателен потенциал. Село Калиманци се намира в относителна близост до 
гр. Мелник, широко известен туристически обект.  

Достъп и туристическа инфраструктура. Достъпът до селото, чиято околност е 
много красива, е лесен и до там се стига по поддържан път. В близост до находището (с 
възможност то да бъде видяно на склона: Фиг.2) може да се стигне с кола с висока 
проходимост, но самото находище е на стръмно възвишение и до него може да се 
стигне само пеша и то с катерене по стръмнината.   
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Фиг. 1. С. Калиманци (сн. доц. Красимир Стоянов, Югозападен университет, 
Благоевград) 
 



 
 
Фиг. 2. Палеонтологичното находище на късномиоценска хирпарионова фауна 
Калиманци-Пехцата. (сн. доц. Красимир Стоянов, Югозападен университет, 
Благоевград) 
 


